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Висновки. 1. Сьогодні в сфері туризму вже визнано, що люди з інвалідністю мають рівні права на 

отримання туристичних послуг через незалежність в подорожах, наявність доступних сервісів та 

інфраструктури, послуги кваліфікованого обслуговуючого персоналу, надійну інформацію і окремий 

маркетинг. Оскільки попит на інклюзивний туризм зростає, він розглядається скоріше як можливість, 

а не зобов'язання.  

2. Питання доступності в сфері обслуговування є важливою проблемою для сталого розвитку 

туризму в регіонах, що розвиваються, внаслідок зростання туристичного бізнесу. Туризм є одним з 

потенційних секторів заробітку в іноземній валюті, які ставлять стійкість як одну з головних 

показників успіху для порівняльного оцінювання загального розвитку галузі. 
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Сучасний стан природного та механічного руху населення міста Луцька та його вплив 

на склад трудових ресурсів23 
                                                                          

У статті проаналізовано вплив природного та механічного руху населення на склад трудових ресурсів. 

Розглянуто динаміку природного руху населення: у місті Луцьку (кількість народжених, кількість померлих, 

природний приріст),та проаналізовано динаміку механічного руху населення за останні роки. Вивчено динаміку 

шлюбів та розлучень у місті. Проаналізовано сучасний склад трудових ресурсів і вплив на них природного та 

механічного руху населення. 
 

Погребский Т., Голуб Г., Кошулинска Т., Глушко С. Современное состояние естественного и 

механического движения населения города Луцка и его влияние на состав трудовых ресурсов. В статье 

проанализировано влияние естественного и механического движения населения на состав трудовых ресурсов. 

Рассмотрена динамика естественного движения населения: в Луцке (количество родившихся, количество 

умерших, естественный прирост), и проанализирована динамика механического движения населения за 

последние годы. Изучена динамика браков и разводов в городе. Проанализировано современный состав 

трудовых ресурсов, и влияние на них естественного и механического движения населения. 
 

Pohrebskyi T., Golub G., Koshulinska T., Hlushko S. Current state of the natural and mechanical movement 

of the population of the city of Lutsk and its impact on the state of labor resources. The article analyzes the 

influence of the natural and mechanical movement of the population on the state of labor resources. The dynamics of 

the natural movement of the population is considered: in Lutsk (the number of births, the number of deaths, natural 

                                                           
23 © Погребський Т., Голуб Г., Кошулинська Т., Глушко С., 2019 
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growth), and the dynamics of the mechanical movement of the population in recent years is analyzed. The dynamics of 

marriage and divorce in the city is studied. It analyzes the current state of labor resources and the impact on them of the 

natural and mechanical movement of the population. 

 

Постановка наукової проблеми та її значення. На склад трудових ресурсів регіонів впливає 

багато чинників, насамперед, негативний вплив здійснює такий внутрішній із них, як складна 

демографічна ситуація, яка містить загрозливі особливості для розвитку міста. На сьогоднішньому 

етапі розвитку міста Луцьк характерним є зменшення народжуваності, збільшення смертності та 

відтік економічно активного населення у країни Західної Європи у пошуках кращого життя та вищої 

заробітної плати. 

Демографічна ситуація формується під впливом низки чинників, а її результатом є чотири первинні 

демографічні показники – народжуваність, смертність, прибуття та вибуття населення. Під їх впливом, 

внаслідок природного руху та міграцій формується показник загальної чисельності населення. Вкрай 

важливим є моніторинг та аналіз демографічних показників, адже демографічна ситуація будь якої 

території є основним чинником формування попиту і пропозиції на регіональному ринку праці. 

Метою статті є аналіз сучасного стану природного та механічного руху населення й виявлення їх 

впливу на склад трудових ресурсів та розвиток міста.  

Виклад основного матеріалу та обговорення результатів дослідження. Демографічна ситуація 

– важлива складова, що впливає на середньо- та довгострокові плани розвитку нетільки країни, а й 

окремих регіонів. Складність, багатоаспектність та регіональна специфіка демографічних процесів 

потребують особливої уваги до їх вивчення [5]. 

Демографічні чинники виступають головною рушійною силою соціально-економічного розвитку 

та мають вплив на економічне зростання міста. Значний вплив на чисельність зайнятих в економіці 

жителів та ефективність використання трудових ресурсів засвідчують показники розміщення і 

густота населення, а також його міграційна мобільність.  

Населення – це сукупність людей, що живуть на певній території (у районі, місті, регіоні, країні) 

[4, с. 116]. Особливістю цієї сукупності є те, що вона безперервно зазнає змін, поновлюючись у 

процесі відтворення, будучи при цьому джерелом трудових ресурсів і носієм певних 

соціальноекономічних відносин.  

Чисельність населення впливає на формування груп трудових ресурсів, споживчий попит та обсяг 

виробництва товарів народного споживання, потребу у фінансових ресурсах для соціального 

забезпечення, структуру та потужність соціальної інфраструктури. Основною причиною збільшення 

або зменшення чисельності населення є його рух: природний і механічний [5, с. 240].  

Природний рух – це безперервний процес оновлення населення за рахунок народження й смерті. 

Дослідити сучасний стан природного руху можна за допомогою таких статистичних даних: 

чисельність померлих, чисельність народжених, число зареєстрованих шлюбів та розлучень [6]. 

Чисельність наявного населення за 2018 рік збільшилась на 382 особи та на 1 січня 2019 року 

становила 216 887 осіб. За останні тридцять років чисельність населення міста Луцька зросла на 19 

200 осіб  ( рис. 1 ). Впродовж 2006 – 2016 років спостерігалося стрімке збільшення показника, а в 

2017-2019 він дещо знизився. Насамперед це зумовлено, зменшенням народжуваності, та механічним 

рухом населення за кордон. 

185

190

195

200

205

210

215

220

1989 2002 2006 2011 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Ч
и

се
л

ьн
іс

ть
 н

ас
е

л
е

н
н

я,
 т

и
с

роки

Чисельність 
населення 
(тис. осіб)

 
Рис. 1.  Динаміка чисельності наявного населення міста Луцьк, 1989 – 2019 рр. 

 

Як відомо, чисельність населення залежить від показників його природного приросту та 

механічного руху. Волинська область належить до тих регіонів України, які мають порівняно висока 
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народжуваність. До 2018 року місто Луцьк було одним з небагатьох міст України з додатнім 

природним приростом. 

Показник кількості живонароджених у місті Луцьку в 2018 році становив 2080 осіб, а кількість 

померлих 2140 осіб, а у 2007 році ці показники становили 2613 осіб та 2152 осіб відповідно. Таким 

чином спостерігається зменшення кількості населення, внаслідок перевищення смертності над 

народжуваністю, і як наслідок відємний природний приріст. Проаналізувавши динаміку природного 

руху населення ми можемо побачити, що народжуваність населення з 2007 року і до 2014 року 

зростала, а починаючи з 2015 року простежується стійка тенденція до зниження показників приросту 

населення (рис. 2), що пояснюється несприятливою соціально-економічною та політичною ситуацією 

в країні. 

 
Рис. 2. Динаміка природного руху населення міста Луцьк, 2007 - 2018 рр. 

 

Значний вплив на загальну кількість населення, а також показники відтворення населення має 

його статево-вікова структура, яка показує розподіл чоловіків і жінок за окремими віковими групами. 

У гендерній структурі населення за період з 2002 по 2019 роки чітко простежується тенденція 

зменшення кількості чоловіків на 1000 жінок. Так, у 2002 р. цей показник становив 841, а в 2019 р. – 

817 осіб. 
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Рис. 3.  Розподіл постійного населення за окремими віковими групами станом на 1 січня 2019 року. 

 

Дуже важливим для характеристики трудових ресурсів території є аналіз вікового складу 

населення. Проаналізувавши діаграму розподілу постійного населення за окремими віковими 

групами (рис. 3). 

 Ми можемо побачити, що у 2019 р. у віковій структурі переважає населення працездатного віку, 

яке є основою трудових ресурсів території, частка дітей становить 17,6 %, а частка населення старшої 

вікової групи 12,2 %. 

Динаміка показників сімейної структури населення м. Луцька подана на (рис. 4). Як видно з 

графіка, найбільш критичним для сімейної структури був 2000 р., коли кількість укладених шлюбів 

сягала всього 1259 од. У наступні роки тенденція дещо покращилася [3]. 

На демографічні процеси поряд з природним рухом впливають міграційні процеси. Механічний 

рух – це переміщення людей через кордони регіону/країни, яке пов’язане зі зміною їх місця 

проживання [3, с. 229].  

Міграційні рухи населення характеризуються великою різноманітністю не тільки з точки зору 

просторово-часових ознак, а й стосовно причин, якими вони обумовлюються, та їхніх соціально-

демографічних характеристик. 
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Рис. 4. Кількість зареєстрованих шлюбів у м. Луцьку за період 1990 – 2018 рр. 

 

Розрізняють два типи міграції населення: зовнішню і внутрішню. 

Внутрішня міграція означає переміщення населення з одного населеного пункту до іншого в 

межах однієї країни. Це можуть бути міграційні потоки за напрямками: місто – місто, село – село, 

село – місто, місто – село. 

Зовнішні міграції поділяються на еміграцію – виїзд громадян зі своєї країни в іншу на постійне 

проживання або більш-менш тривалий термін і імміграцію – в’їзд громадян в іншу країну на постійне 

проживання або більш-менш тривалий термін. 

Сучасні тенденції природного та міграційного руху населення у Волинській області та в місті 

Луцьк відзначаються динамічністю. 
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Рис. 5.  Динаміка міграційного руху населення міста Луцьк, 2014 – 2018 рр. 

 

Найголовнішою проблемою міста Луцьк є зменшення частки економічно-активного населення 

внаслідок зовнішньої міграції. В період з 2014 до 2018 роки простежувалося коливання чисельності 

економічно-активного населення міста, у 2015 р. вона зросла внаслідок внутрішньої міграції (в 

результаті міграції населення із зони проведення АТО), а в наступні роки (2016-2017 рр.) чисельності 

економічно-активного населення зменшилася (рис. 5). Станом на 2018 р. число прибулих становило 

4211 осіб, а число вибулих 3769, тобто простежується додатній міграційний приріст населення. 

Основними чинниками розвитку трудового потенціалу є: рівень природного та механічного руху 

населення, зайнятості і безробіття, професійні знання, уміння та навички, сприятливі 

умовижиттєдіяльності і праці громадян тощо. 

Вивчення трудового потенціалу має велике значення для оцінки ринку праці й розробки 

відповідної демографічної, соціальної та економічної політики з метою впливу на процеси 

відтворення населення та його зайнятості. Він охоплює процеси природного та механічного руху 

населення, зміни його загальної чисельності та статево-вікової структури. Відтворення населення – 

багатоаспектний складний процес, який можна характеризувати під різними кутами зору [2]. 

Трудові ресурси – це частина населення країни, котра за своїм фізичним розвитком, розумовими 

здібностями і знаннями здатна працювати в народному господарстві. Трудові ресурси охоплюють 

працівників, котрі вже зайняті в економіці країни, й тих, котрі не зайняті, але хочуть та можуть 

працювати. Ефективність використання трудових ресурсів як ресурсу економіки значно залежить від 
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складу трудових ресурсів за статтю, віком, освітою, професіоналізмом, станом здоров’я тощо. 

Трудові ресурси, які розглядають з урахуванням таких параметрів, є трудовим потенціалом [10].   

Стан ринку праці та процеси у сфері зайнятості населення належать до соціально-економічних 

параметрів, які головним чином впливають не тільки на розвиток та конкурентоспроможність окремих 

міст, а і національної економіки загалом. Ринок праці є сферою працевлаштування, формування попиту 

й пропозиції на робочу силу та відбиває основні тенденції в динаміці зайнятості, її галузевій, 

професійно-кваліфікаційній, демографічній структурі. Також впливає на основні тенденції суспільного 

розподілу праці, мобільність робочої сили, масштаби, динаміку безробіття та на усi сфери економiки. 

Зокрема, регулює рух трудових ресурсiв у національній економіці. Тому вирішено прослідкувати 

тенденції, що склалися на ринку праці міста Луцька за показниками рівня безробіття, попиту і 

пропозиції робочої сили у різних сферах діяльності та середньої заробітної плати. 

Основною проблемою на ринку праці міста лишається дисбаланс між попитом та пропозицією 

робочої сили. Трудова міграція економічно-активного населення за кордон зумовлена низьким рівнем 

заробітних плат в порівнянні з країнами сусідами. Крім того, молодь більш зацікавлена у роботі за 

кордоном, ніж у розвитку кар’єри у Луцьку. Експерти вважають, що через кілька років ця тенденція 

призведе до чергової кризи на ринку праці, адже вже зараз відчувається кадровий голод [6]. 

Основним показником, який характеризує стан ринку праці є зайнятість населення. Для міста 

Луцьк характерне зменшення чисельності економічно активного населення, зокрема, 

середньооблікова кількість штатних працівників за період 2000-2017 рр. була досить нестабільною 

(рис.6), що зумовлено насамперед збільшенням безробіття та негативними демографічними 

процесами (зростає смертність і знижується народжуваність внаслідок міграції молодих людей і 

молодих сімей за кордон), що викликає негативні структурні зміни у сфері трудових ресурсів. 
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Рис. 6. Середньооблікова кількість штатних працівників у 2000 – 2017 рр. 

 

У сучасних соціально-економічних умовах проблема зайнятості населення набула особливого 

значення. У містах ще збереглася хоч якась можливість знайти роботу, на відміну від сіл, проте 

заробітна плата не завжди забезпечує середній рівень життя. 

Великою проблемою на ринку праці стало працевлаштування молодих людей віком 16-25 років і 

людей перед пенсійного віку (за 5-7 років до пенсії) та жінок, починаючи з 40-45 років. Для людей, 

які знайшли роботу і працевлаштувалися, досить часто постає проблема отримання заробітної плати, 

її: або затримують, або платять половину обіцяної, або незадоволений роботодавець через 3-4 місяці 

скорочує, не пояснюючи причини і не виплачуючи боргу. Відповідно служби соціального захисту  

(профспілки і суд) не можуть нікого захистити, розписуючись у своєму безсиллі (а скоріше через 

свою неграмотності, чи недолугого чинного законодавства, чи корумпованості) [1, 4 - 5 ст.]. 

Власне тому великі масштаби міграції робочої сили зумовлюються насамперед безробіттям та 

неможливістю знайти достойну роботу в місті. Динаміка рівня безробіття наведена на (рис. 7). Судячи з 

графіка, рівень безробіття знижується, але державна статистика не враховує т.зв. «прихованого» 

безробіття, коли люди офіційно працевлаштовані, проте не працюють і заробітну плату не отримують.  

Аналіз динаміки заробітної плати за відповідний період, за інформацією Державної служби 

статистики України, показує зростання її з 2668 грн до 9740 грн (у 3,6 разів). Але, якщо врахувати 

співвідношення між номінальною і реальною заробітною платою за той самий період за даними того 

ж державного органу, то збільшення вже не буде настільки ефектним. 

Основною проблемою на ринку праці залишається трудова міграція, яка за останній рік лише 

посилилась, що у свою чергу, збільшило тиск на ринок праці. В останні роки у Луцьку простежується 

від’ємний міграційний приріст, що характеризується переважанням вибулих над кількістю прибулих 

на територію міста Луцьк. І щоб якось це виправити, працедавці змушені підвищувати заробітну 
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плату заради того, щоб утримати цінних працівників. Економісти пояснюють, що такий підхід не 

відповідає зростанню продуктивності, а лише впливає на підвищення цін та провокує посилення 

стресу на ринку, адже реальний дохід працівників фактично зменшується [7]. 
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Рис. 7. Динаміка кількості зареєстрованих безробітних у 2014−2018 рр. 
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Рис. 8. Середньомісячна заробітна плата у місті Луцьку у 2014 – 2019 рр. 

 

Висновки і перспективи подальшого дослідження.  
1. Отже, природний та механічний рух населення, який зумовлений дією численних різноманітних 

чинників, а їх взаємодія і взаємозалежність визначають кількість економічно активного населення, 

що є фундаментальним показником для будь-якого суспільства або держави, впливає на кількісні 

характеристики ресурсів для праці. Це відповідно, зменшує кількість та погіршує якість трудових 

ресурсів.  

2. Аналіз показників природного й механічного руху населення засвідчив, що на сьогодні в країні 

відбувається депопуляція населення, що, відповідно, негативно позначається на стані трудових 

ресурсів – їх кількість стрімко знижується, зменшується економічна активність населення, зростає 

соціальна напруга в суспільстві.  

3. Підсумовуючи вищеперелічені тенденції щодо міграції населення, можна сказати, що 

переміщення населення може бути пов’язане зі зміною місця проживання, можливими й сезонними 

виїздами на заробітки. Виявлено, що у міграції беруть участь переважно люди молодших вікових груп. 

У місцях їх прибуття зростає частка молоді, а відповідно, і можливості покращення демографічної 

ситуації (створення сім’ї, зростання народжуваності, зменшення частки населення старшого віку, а 

отже, і загальних коефіцієнтів смертності) та, як наслідок, покращення стану й розвитку трудових 

ресурсів. Протилежні ж наслідки міграції населення спостерігаються в районах вибуття мігрантів 

4. Власне тому метою подальших досліджень повинна стати розробка конкретних пропозицій 

щодо покращення життя мешканців міста Луцька, яке призводитиме до збільшення природного 

приросту населення як чинника підвищення ефективності використання трудових ресурсів. 
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Здійснено аналіз демографічної ситуації у місті Ковель та Ковельському районі. За статистичною 

інформацією проведено аналіз показників, які характеризують чисельність населення, його динаміку. 

Охарактеризовано основні причини, що призводять до зменшення чисельності населення та зростання темпів 

безробіття в місті Ковель. Прослідковано тенденцію до зростання показників номінальної заробітної плати. 

Обґрунтовані базисні положення соціально-демографічної політики щодо вирішення демографічної ситуації у  

м. Ковель та Ковельському районі.  

Ключові слова: демографічна ситуація, природний рух населення, міграційний рух населення, безробіття. 

 

Голуб Г. С., Погребський Т.Г., Мельничук М. А. Демографическая характеристика населения города 

Ковель и Ковельского района. Осуществлен анализ демографической ситуации в городе Ковель и Ковельском 

районе. По статистическим данным проведен анализ показателей, характеризующих численность населения, 

его динамику. Охарактеризованы основные причины, приводящие к уменьшению численности населения и 

рост темпов безработицы в городе Ковель. Прослежены тенденции к росту показателей номинальной 

заработной платы. Обоснованные базисные положения социально-демографической политики по решению 

демографической ситуации в г. Ковель и Ковельском районе. 
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Golub G., Pohrebskyi T., Melnychuk M., Demographic population’s characteristic of Kovel and Kovel 

district. The analysis of demographic situation of Kovel and Kovel district is analyzed.  According to the statistics, the 

analysis of the indicators has conducted and it characterize the population and its dynamic. The main reasons that bring 

about to the decrease of population and the increase of unemployment rates in Kovel have characterized. The tendency 

to increase of nominal wage indicators was traced. Basic provisions of socio-demographic policy regarding to 

resolution of demographic situation in Kovel and Kovel district have justified. 

Key words: demographics, innate population movement, migration population movement, unemployment.  

 

Постановка наукової проблеми та її значення. Загострення демографічної ситуації в Україні 

зумовило зацікавлення органів державного управління всіх рівнів, політиків, науковців, громадських 
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